                               Отчёт
 о проведении классного этапа конкурса «Живая классика» в МКОУ «Новочиркейская СОШ№1».
11  февраля 2019года  в МКОУ «Новочиркейская СОШ № 1» прошел классный  этап конкурса юных чтецов русской и зарубежной прозы « Живая классика». Принимали участие учащиеся 5-11 классов. В рамках конкурса учащимся предлагалось прочитать на русском отрывок из выбранного ими прозаического произведения, которое не входит в базовый уровень школьной программы по литературе.
    Выступления оценивались жюри по следующим  параметрам: выбор текста произведения, грамотная речь, артистизм исполнения, глубина проникновения в образную и смысловую структуру текста. 
    В конкурсе принимало участие 18 учащихся. Были прочитаны отрывки из произведений М. Зощенко, Ю.  Яковлева, В.  Железнякова  , В. Соловьева, А. Аверченко, А Приставкина, М.Дружининой и мн. др. писателей.
    Все участники были хорошо подготовлены. Оказалось, что для конкурсантов выучить текст - это не самое сложное. Главное, преодолеть страх, выйти на сцену и показать себя.
    Накал борьбы был нешуточным, а выбор победителей - сложной задачей для жюри. Все чтецы были награждены грамотами за участие в конкурсе.
Победителями стали следующие  учащиеся: 
Хайрулаев Ш. (5а класс, кл.руков.Османова С.М.); Абдуразакова У. (5б класс, кл. руков. Магомедова З.Ш.); Гусейнова  А.(5а кл, кл. руков. Османова С.М.); Багадуров Х.(6б кл, кл. руков. Кебедова Б.Х.); Исмаилова Р.(6б кл, кл. руков. Кебедова Б.Х.); Курахова С.(6б кл, кл. руков. Кебедова Б.Х.); Агаева Р.(7а кл, кл. руков. Алиева Н.Ш.); Курамагомедова А.(7а кл, кл. руков. Алиева Н.Ш.);  Тамиева С.(8в кл. кл. руков. Кебедова М.У.); Дадаев Г.(9б кл, кл. руков. Бацикова Х.А. );Давудова А., Нуцалов Г., Ибрагимова М.(9а кл, кл. руков. Госенова Ш.Г.) Омарова З.(10 кл. кл. руков. Нургишиева Б.Г.); Гаджиев К.(11 кл. кл. руков. Гамзатова А.Г.).
Все победители примут  участие на школьном  этапе конкурса юных чтецов «Живая классика», который пройдёт 14 февраля в 10.00ч. в МКОУ «Новочиркейская СОШ№1».
